

## 法治论坛

## 坚定法治自信

□ 赵玉

习近平总书记指出：“要坚定法治自信，积极阐释中国特色社会主义法治理念、主张和成功实践，讲好新时代中国法治故事。”坚定法治自信，是对中国特色社会主义法治建设经验的深刻总结，体现着对中国特色社会主义法治建设规律的深刻认识。

改革开放后，我们党汲取法治建设的经验教训，不断完善各方面法律制度，推进党和国家各项事业的规范化、制度化和法治化，为中国大踏步赶上时代提供了有力法治保障。习近平总书记指出：“具体讲我国法治建设的成就，大小小小可以列举出十几条、几十条，但归结起来就是开辟了中国特色社会主义法治道路这一条。”中国特色社会主义法治道路没有照搬照抄西方法治模式，而是坚持从实际出发，突出中国特色、实践特色、时代特色，坚持党的领导，坚持中国特色社会主义制度，贯彻中国特色社会主义法治理论，这三个方面是中国特色社会主义法治道路的核心要义，规定和确保了中国特色社会主义法治体系的制度属性和前进方向。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持从全局和战略高度定位法治、布局法治、厉行法治，把全面依法治国纳入“四个全面”战略布局，形成习近平法治思想，推动我国法治建设取得历史性成就。中国特色社会主义法治体系不断健全，法治中国建设迈出坚实步伐，法治固根本、稳预期、利长远的保障作用进一步发挥。中国特色社会主义法治道路的优越性更加彰显，中国人民的法治自信更加坚定。

实践证明，中国特色社会主义法治道路是建设社会主义法治国家的唯一正确道路。新征程上，坚定法治自信，就要在坚持走中国特色社会

主义法治道路这个根本问题上旗帜鲜明、保持定力。

要坚持在党的领导下谋划推进法治建设。习近平总书记指出：“党的领导是中国特色社会主义法治之魂，是我们的法治同西方资本主义国家的法治最大的区别。”要始终坚持党对法治建设的领导，健全党领导法治建设的体制机制，切实做到法治建设方向由党指引，法治建设基本原则由党确定，法治建设决策部署由党作出，法治工作推进由党统领。

全面依法治国最广泛、最深厚的基础是人民。我们的法治自信，根源于人民群众的法治获得感、幸福感、安全感不断增强。推进法治中国建设，必须始终坚持以人民为中心，坚持法治为了人民、依靠人民、造福人民、保护人民，把体现人民利益、反映人民愿望、维护人民权益、增进人民福祉落实到全面依法治国各领域全过程。

源远流长的中华优秀传统文化是坚定法治自信的文化底蕴。习近平总书记指出：“只有传承中华优秀传统文化法律文化，从我国革命、建设、改革的实践中探索适合自己的法治道路，同时借鉴国外法治有益成果，才能为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴夯实法治基础。”新时代以来，中华优秀传统文化得到创造性转化和创新性发展，赋予新的时代内涵。比如，民本理念在民法典有充分体现，慎刑思想体现在宽严相济的刑事司法理念之中，等等。我们要坚持以习近平法治思想为指导，大力挖掘中华优秀传统文化文化宝藏，借鉴国外法治有益成果，激发中华法治文明生机活力。

坚定法治自信，还要积极推进全球治理法治化。习近平总书记指出：“中国走向世界，以负责任大国参与国际事务，必须善于运用法治。”面对复杂的国际国内环境，我们要拿起法律武器，占领法治制高点。积极参与国际规则制定，做全球治理变革进程的参与者、推动者、引领者，为人类法治文明发展贡献中国智慧。

(据人民网)

## 内蒙古大兴安岭森林公安局吉文分局：

## “三个以”助推“感党恩、听党话、跟党走”群众教育实践活动提档加速

□ 常涵铭

## 本期关注

今年以来，内蒙古大兴安岭森林公安局吉文分局在“感党恩、听党话、跟党走”群众教育实践活动中，将贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想贯穿始终，聚焦习近平总书记交给内蒙古的“五大任务”，全方位建设“模范自治区”两件大事和森林公安“五个一流”目标要求，周密部署，选好切入点，坚持“三个以”，助推“感党恩、听党话、跟党走”群众教育实践活动提档加速。

以学为要，强化“入脑入心”

坚持真学真信，强化自主学。该分局制定《“感党恩、听党话、跟党走”群众教育实践活动学习指引》，采取线上学习与线下学习相结合方式，让全体民警深刻领悟习近平新时代中国特色社会主义思想

的真理性力量和实践伟力，学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想“内蒙古篇”，更加深刻地领悟“两个确立”的决定性意义，更加坚定自觉地做到“两个维护”，确保各项事业始终沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进，用通俗易懂的语言把“六句话”的事实和道理讲清楚。

坚持常学常新，系统集中学。该分局党委每周四组织全体民警将六句话的事实和道理辅导资料、《内蒙古自治区促进民族团结进步条例》等作为理论学习重要内容，组织全体民警观看警示教育片《持续发力、纵深推进》第三集强化正风肃纪，使全体民警接受思想和灵魂的洗礼，认识到严以修身、严于律己的必要性。

坚持学用结合，开展实践学。该分局以党支部为单位，以“感党恩、听党话、跟党走”为主线，组织开展有特色、接地气、出声势的主题党日活动，让全体民警深切感受到习近平总书记和党中央对内蒙古人民的亲切关怀和殷切希望，旨在让全体民警用心体悟、用

情感受、用力贯彻，推动内蒙古发展迈上更高境界、迈向更高水平。

以督为促，确保“见行见效”

该分局党委制定出台《开展“感党恩、听党话、跟党走”群众教育实践活动实施方案》和《“感党恩、听党话、跟党走”群众教育实践活动学习计划》，建立完善“分局党委统一领导、活动专班牵头抓总、职能部门具体指导、支部主体推动落实、全体民警广泛参与”的组织领导体系，把督促推动活动进度作为重点任务，实行“一周一调度一汇报”机制，按条块抓实责任、抓细举措，一级抓一级、层层抓落实。

同时，召开“感党恩、听党话、跟党走”群众教育实践活动动员部署会，坚持高起点谋划、高标准推动、高质量落实，全面落实“四下基层”制度，把深入基层为民办实事与多措并举教育引导有机结合，将森林公安主责主业与主题教育有机融合，着力解决关于涉林“急难愁盼”问题，切实提升辖区群众幸福感、获得感和安全感。

以实为本，注重“落实落细”

1月25日，举办“感党恩、听党话、跟党走”迎新春联欢会，主持人把“书面语”变成“口头语”，结合扑克赛、射击赛、文艺表演游戏等环节，用通俗易懂、接地气的话语宣传党的创新理论知识，让基层民警愿意听、听得懂、记得住，大家一起畅谈感受新时代发展新变化。开展“感党恩、听党话、跟党走”慰问宣讲活动，为基层所队和困难民警送去米、面等生活用品，把党的温暖和关怀送到基层民警心中。慰问宣讲组每到一处，都与基层民警进行宣讲座谈，该分局党委书记、局长从深刻领会把握“六句话”的事实和道理，认真贯彻落实《国务院关于印发中国现代化新篇章的意见》精神进行宣讲，教育引导广大党员民警坚定不移听党话、发内内心感党恩、矢志不渝跟党走，努力做“感党恩、听党话、跟党走”的引导者、传播者、推动者和实践者。

## 我的从警“初体验”

□ 杨世煜

## 警察心语

第一次听到“莫尔道嘎”，还是因为一位初中老师，他经常赞美他的家乡莫尔道嘎景色秀美、民风淳朴，是中国最令人“向往的地方”。从此，去莫尔道嘎旅行便成了我的向往。

2023年10月，我终于实现了来莫尔道嘎的愿望，只不过这次不是来旅行，而到内蒙古大兴安岭森林公安局莫尔道嘎分局中心派出所工作。

莫尔道嘎坐落在大兴安岭林区深处一座小镇，这里不仅有国家4A级景区莫尔道嘎国家森林公园，还有广袤的森林资源和丰富的野生动植物资源。莫尔道嘎分局森林辖区面积为57.9752万公顷，其中中心派出所负责的辖区面积为13.2964万公顷，主要工作为掌握辖区生态环境、森林、野生动植物资源领域违法犯罪动态，办理辖区林业草原行政案件，调解辖区单位矛盾纠纷，开展防火宣传、火灾隐患排查、重点区域巡护等。

来到派出所后，领导介绍我认识了各位战友，包括我的师父董志明，一个高大帅气、严肃认真的人。“警队师徒”这个词里都默默记住了，也清楚地知道了，那里的师父大多是老练成熟、身经百战的中年人形象，我没想到与师父的初次见面，竟让我觉得他的外表和我想象中的反差很大，我和师父只相差十岁左右，我亲切称呼他师父，他却不好意思答应，让我叫他哥，但我认为师父这个词显得尊敬和亲切，所以我喜欢这样称呼他。

不久后，我参与了入警以来的第一起矛盾纠纷案件。2024年初，辖区单位的两名职工发生矛盾，这是我与师父第一次一起处理治安案件。初出茅庐，面对情绪激动的双方当事人，我有些不知所措，公说公有理，婆说婆有理，我不知道该从哪个切入点为双方进行调解。只好一脸无助看向坐在旁边的师父，师父会心一笑，便开启了一场漫长的“攻坚战”。师父通过“动之以情，晓之以理”的方式做双方的思想工作，耐心安抚双方的情绪，化解双方的心结，经过1个多小时的调解，双方终于达成

协议，握手言和。这场矛盾得到妥善处理，让我这颗悬着的心终于放下，暗暗长舒了一口气。这次的成功调解，让我对师父刮目相看，我暗下决心，一定要跟着师父努力学习，争取早日成为像师父一样精通各项业务的民警。接下来的日子，我跟着师父巡逻、走访、调解矛盾纠纷，学习各类业务知识，逐渐对执法办案有了新的认识，也对自己的职责定位更加清晰。当然，在这段时间里，我有什么疑惑，第一时间想到的就是向师父请教，他总会耐心、细致地给我分析原因，教我处理问题的方法和解决的方式，让我收获颇丰。

冬季去辖区森林巡护，是派出所民警的一项重要工作。出发的前一天，师父一直嘱咐我：“明天去林子转转，多穿点！”我不以为然，心想小伙子可没那么怕冷。可是去森林巡护的第二天，零下40摄氏度的寒冷天气，一直让我后悔，为啥没好好听师父的话呢？要知道，森林里雪厚的地方都已经过了膝盖，巡护不长不短，我的手就冻麻了，帽檐儿、眼镜毛都挂满了白霜。师父说，冬季巡护时要注意观察，发现脚印，就要沿着线路去搜寻，看看有没有违法犯罪的迹象，同时也要注意脚下安全。我在心里都默默记住了，也清楚地知道了，派出所的老同志就是这样一天天，一年年任劳任怨默默守护这片森林，作为新一代民警，我也要把这种默默奉献坚守的精神传承下去。

如今，我到派出所工作有5个月了，与师父和战友们一起工作、生活的日子，让我学到了很多公安业务知识，积累了很多宝贵经验，让我对森林公安工作日渐熟悉，也对森林公安职责更加清晰，不仅开阔了我的眼界和格局，也让我明白了肩上的责任。

我的脑海里，时刻回响着“绿水青山就是金山银山”这句话。在我的从警路上，能和战友们一起守护这片绿水青山，让我感到十分自豪和荣幸！“一日为师百日恩，终生不忘师徒情”。在以后的工作中，我将继续向师父和战友们学习，汲取经验，完善自我，扣好从警第一粒扣子，不忘从警初心，走好从警之路，坚守职责，不辱使命。

## 网购新类型纠纷频发，如何“避坑”？

□ 朱书 耿科明 刘琼

## 以案说法

动动手指，坐在家就能收货，移动互联网时代到来，网购已经“飞入寻常百姓家”。社交媒体、短视频等平台与电商平台的融合为网络购物提供新动力，与此同时产生了一些新类型纠纷。自2023年5月成立以来，苏州互联网法庭共受理信息网络买卖合同等涉网购纠纷近500件，发现涉网购纠纷呈现新特点——

不发货不退款  
平台“拖延”被判退还货款

2022年2月中旬，丁阿姨通过一知名奢侈品购物平台，购买了某奢侈品牌新款女士包包，并向平台支付了19260元。完成付款后，丁阿姨在网上了解到该平台已经多次发生收钱后既不发货又不退款的情况，遂向平台申请退款。

在丁阿姨的催促下，平台客服回复“退款系统正在升级，订单退款审核会有延迟”“请您放心，一定会给您退款的”“我也会反馈催促，尽快为您解决好”等内容，但迟迟未退款。

无奈之下，丁阿姨诉至法院。诉讼中，平台未出庭应诉。

法院经审理认为，双方存在买卖合同关系，原告丁阿姨已按照平台要求支付货款19260元，平台应当按约交付标的物。经原告多次催告后，平台既没有发货也没有退款，构成根本违约，原告有权解除合同。合同解除后，平台应当退还原告已付的货款。遂依法判决平台退还丁阿姨货款。

二手平台买到“泡水车”  
调解后退还车款并赔偿

苏某想要买某知名品牌汽车，因预算问题，其在某知名二手平台寻找合适的二手车源。2022年12月，苏某在平台上认识李某，李某称自己是某二手车公司销售人员，在平台上发布了百余辆车源，并称自己的车源“包无事故、火烧、水泡”。

苏某很是心动，遂添加李某微信。双方在微信聊天中，李某

再三承诺其所售车辆为精品，苏某方决定在其处购买二手车。支付3000元定金后，双方签订二手车买卖合同，合同中约定车辆“无大事故、无火烧、无泡水”。

李某完成过户后，苏某支付尾款5万元，物流公司将车辆托运至深圳。收车后，苏某发现车辆内部除发动机外均有泥沙，下方水箱支架断裂，空调无法启动。苏某认为李某明知车辆泡水仍出售，存在欺诈行为，根据消费者权益保护法第五十五条要求李某“退一赔三”。

李某则称车辆系向前手车主购买，并不知道车辆曾泡水，并表示愿意协商解决。

法官表示，本案中，李某在二手平台出售百余辆车源，销售行为具有经常性、盈利性，属于消费者权益保护法中规定的“经营者”。如李某明知车辆泡水，以虚假宣传的方式销售商品，其行为构成销售欺诈。

因车辆异地鉴定等流程上存在困难，法官对过户、拖车等问题与原、被告双方当事人释法明理，分析利弊，双方达成调解协议，解除二手车买卖合同，苏某向李某退还车辆，李某退还苏某购车款并赔偿9000元。

直播间里“宝石”变玻璃  
消费者主张退一赔三获支持

小孙在观看一家翡翠店铺直播时，主播佩戴着精美饰品进行介绍推广，同时还称直播饰品为“宝石”制成。看着主播不断强调库存有限、卖完就涨价，小孙马上下单购买了2副耳钉、1枚戒指以及2条项链，商品订单信息中也明确描述产品为“玉石”。收货后，小孙佩戴饰品出门，却被朋友告知购买商品为假货。

为此，小孙将戒指交给第三方鉴定公司进行鉴定，发现“宝石”竟是玻璃。因鉴定费较高，小孙未将其他饰品交付鉴定，并以店铺存在欺诈将经营者黄某诉至法院。

法院经审理认为，根据第三方鉴定证书显示，被告出售商品主要成分为玻璃，而非店铺商品订单中所描述的“玉石”，黄某构成根本违约，小孙主张

解除合同于法有据，黄某应退还货款354元，小孙应退还涉案商品。同时，根据消费者权益保护法第五十五条，黄某作为网络店铺经营者，对涉案商品主要成分系玻璃负有告知义务，但其隐瞒该情况，将涉案商品表述为玉石，存在欺诈行为，应承担相应的法律责任。

法院依法判决小孙退还涉案商品，黄某退还小孙货款并支付三倍赔偿款。

法官说法  
规范新型电商销售行为 保护消费者合法权益

随着消费场景的多元化、服务品类的丰富化，居民网购种类也不断增多，大到豪车珠宝，小到鞋帽服装，网购几乎涵盖了居民日常生活方方面面。2023年全年，我国网络零售规模已达15.4万亿元，同比增长11.6%。

除了质量问题、虚假宣传、价格误导等传统消费问题外，直播带货、社交电商等新型电商模式流行，也让消费者遭遇了新问题。苏州互联网法庭在司法实务中发现，新型电商模式下，消费纠纷呈现消费金额增大、涉直播类消费纠纷增多等特征，甚至有案件中消费者在同一直播间内下单购买10万余元“和田玉”，收货后却发现货不对板。

直播间主播的“诱导性”带货话术、引导消费者私下交易逃避平台监管、网络预售后久不发货……新型电商模式下，侵害消费者合法权益行为也日益多样。如何规范新型电商销售行为、保护消费者合法权益是管理部门、平台、电商经营者的共同“必答题”。

对此，法官建议：一是相关部门出台行业规范标准，对侵害消费者权益行为进行监督治理，强化新型电商行业诚信体系建设；二是平台强化对脱离平台交易、拒不发货等违规行为进行处理，对消费者披露商家信息的合理要求进行及时回应，建立消费者投诉“绿色通道”；三是商家要诚信经营，保证商品质量，主动、全面披露商品信息，加强带货主播、店铺客服等从业人员培训，避免虚假广告、恶意抹黑竞争对手等不正当竞争手段，用诚信增强消费者忠诚度和信任度。

(据人民网)



近日，内蒙古大兴安岭森林公安局毕拉河分局开展为困难孤寡老人送慰问品、送卫生、送安全、送温暖“四送”志愿服务活动。

活动中，民警们为困难老人送慰问品，帮助老人打扫院内积雪、卫生，与老人谈心，详细了解他们的身体情况、家庭状况及在生活中遇到的实际困难，并向老人发放反诈宣传页，开展反诈、现场法律咨询等普法宣传。

赵登华 敖立斌 摄



3月12日，内蒙古大兴安岭森林公安局乌拉旗分局生态环境保护和刑事侦查大队按照涉案野生动物处置工作相关规定，依法集中销毁一批涉案野生动物尸体及其制品。

销毁过程中，民警将涉案野生动物尸体及制品进行清点、核对，建立销毁清单，随后到销毁场地集中销毁。

杨志毅 摄